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Реформування змісту освіти є на сьогодні наріжним каменем усього процесу 

перебудови освітньої системи в Україні. Цей напрям репрезентовано дослідженням 

таких важливих для української школи проблем, як компетентнісний підхід до 
побудови змісту освіти  й організації профільного навчання у школі, що є 

інноваційним поглядом на розвиток цієї важливої сфери. Ключовим завданням освіти 

у ХХІ сторіччі є розвиток мислення, орієнтованого на стале майбутнє. 

Питання модернізації змісту вітчизняної освіти знаходять відображення в статтях 
В. Андрущенка, В. Бабака, О.Е. Коваленко та ін. Співвідношення змісту освіти і змісту 

навчання окреслені в роботах О.К. Бєлової, А.О. Вербицького, О.Е. Коваленко, Ю.Г. 

Фокіна та ін. Теорії змісту освіти характеризуються Н.П. Волковою, Н.Є. Мойсеюк, 

О.О. Радугіним, А.В. Хуторським та ін. Складові елементи та рівні змісту освіти 
виділяються Ю.К. Бабанським, О.К. Бєловою, В.В. Краєвським, І.Я. Лернером, Н.Є. 

Мойсеюк та ін. Вимоги, принципи, фактори, критерії відбору змісту освіти 

пропонуються Ю.К. Бабанським, Н.П. Волковою, В.В. Вороновим, О.М. 

Железняковою, Н.Є. Мойсеюк, Н.М. Нікітіною, М.О. Пєтуховим, М.М. Фіцулою та ін. 
Але ,не зважаючи на численні напрацювання, зміст освіти і пов’язані з ним питання 

так і не знаходять однозначного вирішення 

Зміст освіти на кожному етапі суспільного буття залежить від рівня розвитку 

науки та економіки, специфіки системи народної освіти певної країни, відведеного на 
освіту часу, теоретичного і практичного значення окремих галузей науки в загальній 

системі людських знань, завдань суспільства і держави у галузі політики, економіки і 

виховання (соціального замовлення для системи народної освіти). 

Зміст освіти — система наукових знань, практичних умінь і навичок, засвоєння й 

набуття яких закладає основи для розвитку та формування особистості. 

На зміст освіти впливають об'єктивні (потреби суспільства у розвитку людини, 

науки й техніки, що супроводжуються появою нових ідей, теорій і докорінними 

змінами технологій) та суб'єктивні чинники (політика панівних сил суспільства, 
методологічні позиції вчених тощо) [ 5, с. 4]. 

Процес модернізації змісту освіти є еволюційним, ґрунтується на врахуванні 

позитивного досвіду школи й водночас передбачає істотні зміни, зумовлені сучасними 

тенденціями суспільного розвитку. Нові підходи передбачають якісне оновлення 
змісту освіти відповідно до пріоритетних цілей освіти, сформульованих світовим 

освітнім співтовариством (Міжнародним бюро освіти). Вони охоплюють цілісний 

розвиток особистості через забезпечення зростання її розумового, етичного, 
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естетичного, емоційного, фізичного та соціального потенціалу; підготовку учнів до 

праці, активної ролі в економічному та громадському житті суспільства, успішної 
діяльності в умовах швидких змін технологій та мультикультурного суспільства; 

розвиток навичок наукового мислення, критичного осмислення дійсності та навичок 

вирішення проблемних ситуацій. 
Система освіти в Україні традиційно була централізованою. Сучасне її 

реформування вимагає перегляду підходів до визначення освітніх стандартів. Вони 

мають відображати нове бачення суспільного ідеалу освіченості, суспільні вимоги до 

освіти як основи соціокультурного становлення молодої людини, сприяти збереженню 
єдиного освітнього простору в державі, відігравати стабілізуючу та регламентуючу 

роль. 

Україна, вступивши до третього тисячоліття як незалежна держава, розбудовує 

національну освітню систему та модернізує її. Уже сьогодні виявлені деякі тенденції 
розвитку системи освіти в Україні, що визначатимуть її функціонування в ХХІ ст. 

Освіта стає багаторівневою та безперервною. Безперервність освіти зумовлена 

інформатизацією суспільства, потребою в постійному оновленні знань, технологій та 

підвищенні кваліфікації. Саме багаторівнева освіта відповідає ідеї її безперервності.  
Попри тривалий економічний спад, Україна визнала безперервну освіту громадян 

як пріоритетну цінність. Багаторівнева та безперервна освіта є необхідною умовою 

динамічності суспільства,  дає змогу кожному громадянинові як індивідуально, так і 

колективно впродовж життя здійснювати ефективні зміни, бути господарем цих змін 
[4, с. 3-4 ]. 

Якість освіти набуває особливої ваги в сучасному світі. Суспільства, зокрема й 

українське, повною мірою усвідомлюють важливість здобуття якісної освіти для 

випереджального розвитку країни. Якісний рівень освіти забезпечується за допомогою 
моніторингу — систематичних процедур збору даних про важливі аспекти освіти на 

всіх рівнях з метою безперервного відстеження її стану та прогнозу розвитку. 

Сучасна шкільна освіта в Україні спрямована на надання учневі необхідних 

знань, вироблення умінь і навичок; за період навчання він має засвоїти багато 
фактичного матеріалу. Натомість школа сьогодні не достатньо навчає школярів 

приймати рішення, використовувати інформаційні та комунікаційні технології, 

критично мислити, вирішувати конфлікти, орієнтуватись на ринку праці тощо. Зміст 

освіти сьогодні не зовсім відповідає потребам суспільства та ринку праці, не 
спрямований на набуття необхідних життєвих компетентностей. Ті зміни, що 

відбувались в галузі освіти України за останні 10 років, поглибили переобтяження 

навчальних програм та підручників фактичним матеріалом, оскільки ще за радянських 

часів домінував енциклопедичний підхід до структурування змісту освіти. Одним зі 
шляхів оновлення змісту освіти й узгодження його з сучасними потребами, 

інтеграцією до європейського та світового освітніх просторів є орієнтація навчальних 

програм на набуття ключових компетентностей та на створення ефективних 

механізмів їх запровадження. 
Як показує досвід багатьох європейських країн, що займались визначенням, 

відбором та впровадженням ключових компетентностей, останнім часом відбулась 

орієнтація програм та педагогічних технологій на компетентнісний підхід. Водночас 

засвоєння учнями ключових компетентностей враховується при оцінюванні 
навчальних досягнень учнів. Ключові компетентності мають стати основою процесу 

оцінювання навчальних досягнень і в українській школі [2, с. 18-19].   

Очікування суспільства, що стоять сьогодні перед школою і які проголошені в 

стратегічному документі української освіти – Національній доктрині розвитку освіти, 
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спрямовані на перехід освітньої системи на новий тип гуманістично-інноваційної 

освіти, її конкурентоспроможність у європейському та світовому освітніх просторах, 
формування покоління молоді, що буде захищеним та мобільним на ринку праці, 

здатним робити особистий духовно-світоглядний вибір, матиме необхідні знання, 

навички та компетентності для інтеграції в суспільство на різних рівнях, буде здатним 
навчатися впродовж життя. Така позиція вимагає від сучасної школи особливо 

серйозних реформаційних кроків до оновлення змісту освіти та до застосування нових 

педагогічних підходів до навчання, впровадження інформаційних та комунікаційних 

технологій, які модернізують процеси розвитку суспільства. Ці реформи не 
відбуватимуться легко; вони потребуватимуть значних зусиль, багато часу для  

адаптації та впровадження змін. 

За роки незалежності України в галузі освітнього законодавства було прийнято 

низку законів та урядових постанов, які стали підставою для розроблення та 
впровадження сучасного змісту освіти: закони України “Про загальну середню 

освіту”, “Про позашкільну освіту”, “Про професійно-технічну освіту”, постанови 

Кабінету Міністрів України “Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на 

новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання” тощо. В законі “Про загальну 
середню освіту” було передбачено розроблення стандартів початкової, базової та 

повної середньої освіти [3, с.103 ˗ 126]. Освітні цілі, відображені в цьому документі та 

стандартах, передбачають, що зміст ґрунтується на загальнолюдських цінностях та 

принципах науковості, полікультурності, світського характеру освіти, системності, 
інтегрованості, єдності навчання й виховання, на засадах гуманізму, демократії, 

громадянської свідомості, взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, 

родини, суспільства, держави. Так, наприклад, початкова освіта спрямована на 

всебічний розвиток молодших учнів і повноцінне оволодіння ними всіма 
компонентами навчальної діяльності “через формування в учнів повноцінних 

мовленнєвих, читацьких, обчислювальних умінь і навичок, бажання та вміння 

вчитись... Діти мають набути достатній особистий досвід культури спілкування і 

співпраці в різних видах діяльності, самовираження у творчих видах завдань” [1, 
с.163-213]. Таке всеохопне визначення цілей не досить чітко окреслює кінцеві 

результати навчання, які мають бути спрямовані на набуття учнями життєвих 

компетентностей, що дозволять дитині навчатись та реагувати на потреби часу. 

Отже, освіта – основа розвитку особистості, суспільства, нації та держави, 
запорука майбутнього України. Вона є визначальним чинником політичної, соціально-

економічної, культурної та наукової життєдіяльності суспільства. Реформування 

змісту освіти забезпечить перехід до нового типу гуманістично-інноваційної освіти, 

що сприятиме істотному зростанню інтелектуального, культурного, духовно-
морального потенціалу особистості та суспільства. Освіта, здобута в Україні, стане  

конкурентоспроможною в європейському та світовому просторі, а людина – 

захищеною і мобільною на ринку праці. Зростаючий освітній потенціал суспільства 

забезпечить впровадження новітніх виробничих та інформаційних технологій, що 
дасть змогу протягом наступних 10-15 років скоротити відставання у темпах розвитку, 

а надалі істотно наблизитися до рівня і способу організації життєдіяльності 

розвинутих країн світу. 
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Гуманістичні та демократичні тенденції розвитку українського суспільства, 

об’єктивне зростання ролі його моральних засад зумовили суттєві зміни освітніх 

пріоритетів і цінностей. Звільнення школи від авторитарного підходу до дитини, 

здійснення компетентнісного підходу до неї, формування моральних якостей, 
виховання полікультурності висувають принципово нові вимоги до професійної 

підготовки вчителя.  

Етична підготовка майбутнього вчителя початкових класів є базовою складовою 

професійності вчителя, віддзеркалює його духовність і моральність, внутрішню 
культуру, здатність приймати адекватні моральні рішення та діяти  відповідно до норм 

педагогічної етики. Саме це дозволяє педагогу визначити ставлення до своїх 

професійних обов’язків і, передусім, до людей, з якими він контактуватиме у процесі 

діяльності.  
Перспективи розвитку сучасної освіти, роль педагога у її модернізації 

зафіксовано у державних документах: Конституції України (1996), Національній 

доктрині розвитку освіти (2002), Державній цільової комплексній програмі “Вчитель” 

(2002), законах, що регламентують діяльність у сфері освіти: “Про освіту” (1996), 

“Про загальну середню освіту” (1999), “Про вищу освіту”(2002) та інших нормативно-

правових актах, “Державному стандарті початкової освіти». 

Проблема етичного розвитку вчителя знаходить своє відображення у працях 

сучасних вітчизняних учених, що досліджують проблеми ефективності професійної 
діяльності: Ш.Амонашвіллі, В.Давидова, І.Беха, І.Зязюна, Д.Ельконіна, О.Савченко, 

І.Синиця, О.Сухомлинської, В.Сластьоніна, В.Чернокозова, І.Чернокозов,  Л.Хоружа, 

А. Шемшурина; та зарубіжних: Р.Бернса, І.Єрмакова, Т.Грегорі, Л.Кольберга, 

А.Маслоу, К.Роджерса, Дж.Равена. 
Загалом, навчання і виховання молодших школярів можливе лише за умови 

сформованості у сучасного вчителя високого рівня педагогічної культури та її базової 

складової - педагогічної етики. Останнє відображує специфіку функціонування моралі 
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